

卷

沃野田畴尽“丰”景

——隆回县推进农业富县巡礼

邵阳日报记者 贺旭艳 易鑫 通讯员 贺海飞 陈斌 谢毅



花门街道太平洲村蔬菜基地。 杨贵新 摄

前言

近年来,隆回县进一步统一思想和行动,锚定“三高四新”美好蓝图,推进“农业富县、工业强县、生态秀县、教育兴县”,加快建设现代化新隆回。

隆回县是典型的农业大县,也是国家产粮大县、“国家生猪调出大县”“国家农产品质量安全县”、国家林业局命名的“中国金银花之乡”、农业农村部批准的“中国龙牙百合之乡”。围绕农业富县和争创全国乡村振兴示范县目标,该县加快推进农业农村现代化,致力实现乡村产业、乡村建设、乡村治理水平提升,不断发挥出“三农”在全县高质量发展大局中的压舱石作用。

今年二季度,隆回县地区生产总值135.8亿元,增速5.3%;农业全产业链产值262.5亿元,增速9.6%;在邵阳市上半年县域经济和城郊现代农业考核中,隆回县综合排名第一。

◆为粮食安全贡献力量

稻花香里说丰年,欢歌笑语庆丰收。9月21日,湖南省音乐家协会志愿者之星艺术团走进隆回县金石桥镇冷溪山村,举办了一场“田埂上的演唱会”。

秋风拂过金色乡野,稻穗沙沙作响。歌手在舞台上倾情献唱,村民在田边欢呼鼓掌,孩童在田野间奔跑追逐……好一幅沃野“丰”景图!

从金石桥镇沿着蜿蜒山路南下,便来到了羊古坳镇雷峰村,这是袁隆平院士选中的超级杂交水稻高产攻关“福地”。

在雷峰村超级稻高产攻关科研基地的百亩示范田里,颗粒饱满的谷子压弯了稻穗。9月19日,丰收的喜悦从这里传出:经省内权威专家组验收,2024年羊古坳镇雷峰村一季稻百亩示范片亩产1100.4公斤,已连续3年保持亩产1100公斤以上的高产纪录。

经历15个春秋,雷峰村超级稻高产攻关科研基地实现了从最初的亩产800公斤,到如今稳定在1100公斤以上的产量,其间付出的艰辛不言而喻。全国劳动模范、基地负责人王化永在日记中写道:在长江中下游生态区要实现大面积百亩示范片平均亩产1200公斤,好难好难!我们仍要继续努力,挖掘单产潜力。

地处衡邵干旱走廊西北部的隆回,总面积2868平方公里,气候干旱,境内山、丘、岗、平地类型齐全。其中,山地丘陵占65.64%,水域仅占2.63%。面对山多水少、人多地少的客观实际,隆回县始终把“三农”工作作为重中之重,坚决守住粮食安全和不发生规模性返贫两条底线。

扛稳粮食安全重任。2023年隆回县粮食播种面积72553.33公顷,总产达52.86万吨,粮食播种面积全市第二、总产量全市第一。2024年计划粮食播种面积稳定在72420公顷以上,粮食产量52.13万吨以上。今年上半年,粮食种植面积稳中有增,已完成主要粮食作物早稻面积11273.33公顷、中稻及一季稻面积37033.33公顷。全县15个粮食监测村圆满完成粮食生产任务,总产量预计较去年增幅5%以上。

夯实粮食发展根基。2011年至2023年,隆回县共建成高标准农田面积37153.13公顷。2024年在建国债高标准农田建设项目1200公顷。同时,深化耕地“非农化”、永久基本农田“非粮化”突出问题整治,加大推进机械化生产力度。

保障重要农产品供给。隆回县连续16年均是国家生猪调出大县,2024年计划全年生猪存栏50万头、出栏82万头。截至8月底,全县生猪存栏49.72万头,能繁母猪存栏4.77万头,生猪出栏52.32万头。

为守住不发生规模性返贫底线,隆回县坚持推行“一摸二核三问四看五必纳”精准识别工作法与“三网三员三色”监测帮扶机制,精准落实产业帮扶、就业帮扶等措施,持续巩固提升“三保障”和饮水安全成果,把更多资源聚焦到增强脱贫群众内生发展动力上。截至9月29日,全县脱贫人口54537户184824人,其中已消除风险3317户8922人。今年以来,全县新识别监测对象145户427人,风险消除464户1406人。



▲9月18日,在羊古坳镇雷峰村超级杂交水稻高产攻关科研基地,湖南省水稻专家对籼粳杂交水稻“甬优1538”百亩示范片进行机割测产。 贺上升 摄

◆建设“农产品加工转化主导型”县域经济

“我们隆回县素有‘三辣之乡’的美誉……”9月18日,在湖南军杰食品科技有限公司的直播间里,两名主播对着镜头热情介绍着公司加工生产的剁椒、香脆萝卜、风味豆豉手撕鱼等产品。

作为富硒农产品精深加工产业链龙头企业,该公司依托隆回传统特色辣椒产业优势,开发出剁椒、泡椒、下饭菜风味休闲、辣酱礼盒五大系列80余个品种的辣椒制品,产品畅销全国各地并远销海外10余个国家和地区。

公司与邹学校院士合作建成院士专家工作站,在辣椒品种选育和筛选、育苗和栽培技术改进、加工产品研发等多方面深入开展合作,并以免费提供种植技术培训、辣椒种苗和保底价收购的形式,辐射带动该县12个乡镇162个行政村20个辣椒种植专业合作社参与辣椒种植。年均为全县3.5万户农户(包含1139户脱贫户)免费提供辣椒种苗4500万株,可推广种植2000公顷,确保辣椒种植农户每年每户稳定增收1500元以上。

根据省委、省政府对隆回县“农产品加工转化主导型县域经济县”这个总定位,隆回县坚持一把手抓县域经济,以粮食及金银花、龙牙百合、辣椒等特色农产品加工业和文旅康养产业为核心,做大做强富民强县产业。

为推动乡村产业全链条提质,该县出台《隆回县2024年帮扶产业发展重点项目实施方案》,实施帮扶产业项目101个;抓实药材增效、茶叶复兴、烟叶双增、辣椒扩能“四大工程”;抓实大参林·宝庆道地药材产业园、长曦中技·盛世丰花中药材全链条产业园、军杰辣椒科技产业园拓展、和美湘村

专项债建设“五大项目”;抓实规划布局、基地建设、产业就业、改革创新、要素保障、跟踪问效“六大举措”。

为了助推金银花、龙牙百合为主的特色农产品加工高质量发展,隆回县委、县政府审时度势,出台20条支持措施,从做优种植端、做强加工端、做大销售端、做活融合端、做实保障端五个方面着手,每年安排2000万元资金予以引导奖补,发挥财政四两拨千斤的作用。

目前,隆回县共建设各类农产品生产基地80000多公顷,全县优势特色千亿产业全产业链产值251.25亿元。全县农产品加工企业达658家,其中规模企业总数65家,农产品加工转化率达68.98%,加工产值与生产产值比为2.8:1。“两品一标”农产品品牌总数达91个,市级以上重点龙头企业达68家,居邵阳市第一。创建省级农业产业强镇2个、省级特色小镇1个,省级优质农副产品示范片1个、省市级农业特色产业产业园20个,“湘九味”中药材产业集群1个、辣椒产业集群项目1个。

以村级集体经济“一二三四法”为核心,该县按照“县统筹+镇组织+村运作”的模式,成立乡村振兴农业发展有限公司,组建县同富公司,探索村公司入股县属国有企业获取稳定收益,发展壮大村级集体经济。

兴产业的同时,隆回县大力提升乡村建设和治理水平,持续营造干净整洁有序的农村人居环境,持续推进“和美湘村”建设工作。羊古坳镇罗英村、小沙江镇岩背村、罗洪镇中罗洪居委会、岩口镇石坳村入选市级“和美湘村”,虎形山瑶族乡白水洞村入选省级“和美湘村”。



▲游客在金石桥镇黄金井村脱贫户果园采摘猕猴桃。 贺上升 摄

◆农民年入百万不是梦

“种植龙牙百合达到一定水平,种植30亩以上,一年可以产生一个百万富翁。据我在行业内摸底调查,目前隆回仅是种植龙牙百合,就有276个百万富翁。”湖南瑞源农业有限公司董事长文爱华介绍。

文爱华是隆回县龙牙百合协会会长。据他介绍,龙牙百合的经销商95%以上是隆回人,因龙牙百合需要轮作,所以隆回人在周边县市和江西、贵州、湖北等地也带动了百合种植。今年龙牙百合的价格直线飙升,去年产值23亿元,今年可以达到30亿元。

作为龙牙百合产业链的龙头企业,瑞源农业成立了11个合作社,带动周边群众500多户种植龙牙百合,每年自己种植和保底收购的龙牙百合有100万公斤,加工龙牙百合250万公斤。

“现在我们这里,你家里有多少亩金银花,已纳入丈母娘的考核指标体系。有房、有车还不算啥,要是有个三五亩金银花,那丈母娘会说,要得……”在湖南鸿利药业股份有限公司位于小沙江镇的金银花种植专业合作社,公司高管舒清理笑着说道。

该公司2011年成立,董事长舒利是麻塘山乡人,自小靠着父亲种植金银花养大,长大后又以金银花销售谋生,对金银花有着深厚的感情。他以“公司+合作社+农户”的模式,提供技术指导、送苗送地、保底回收,扶持农户种植金银花,并带动行业苦练内功,提高质量,改变个别经营户硫磺熏蒸等乱象。随后,他又加大投入,建冷库、建示范基地、合资成立湖南攀丰生物科技有限公司进行金

银花深加工产品研发。目前公司实现年产值达5亿多元,已帮扶5000多户贫困户脱贫,受益人口15000多人。而今,该公司不仅成了华润三九、广药集团等药企的供货商,还开发了“金银花露”“金银花牙膏”“金银花益生菌”等系列产品。

2015年,湖南盛世丰花生物科技有限公司成立。公司在印遇龙院士的支持下,面向动物防疫研发产品。今年,深圳邵商魏志雄接管了盛世丰花。魏志雄利用自己多年资本运营的经验,致力推动家乡实现金银花一、二、三产业融合发展。他在小沙江镇光龙村、光化村连片选取333.33公顷建设标准化示范基地,实施轨道运输、生物技术、数字农业。该项目今年9月启动,预计明年6月建成,为隆回打造100亿金银花、龙牙百合产业集群,提供金银花种源库和标准化种植示范引领。在发展深加工的同时,他正着手引入合作伙伴,以1个交易仓+N个仓储仓的形式,建设金银花数字交易中心。作为隆回县农业产业化协会会长,他希望借此整合资源,为隆回农产品打造直供香港、出口中东的绿色通道。

据统计,隆回县金(山)银花种植面积14666.67公顷、龙牙百合面积3333.33公顷;全县从事金银花产业的人员达21.5万人,从事其他中药材种植加工销售的人员20.6万人。以盛世丰花、瑞源农业等企业为龙头,金银花、龙牙百合产业链加快实现一、二、三产业融合发展,为富民强县提供更有力的支撑,创造更强大的势能。